

无悔青春 无悔检察

——全省检察机关青年干警演讲展示会侧记

□ 河北法制报记者 孙继增

春夏之交，草木葳蕤风光好。长空千里，乘风破浪正当时。

五四青年节之际，“讲述检察故事 学习身边榜样”全省检察机关青年干警演讲展示会激情开场。省检察院大会议堂，宽敞明亮。机关干警佩戴口罩，着装整齐，精神饱满，隔位而坐。省检察院及各市检察院选派的15名青年干警先后登台，讲述全省检察机关各业务条线检察干警担当作为、敬业奉献的感人故事。他们回顾伟大的中国共产党百年光辉历程，展示全省检察人员传承红色基因、赓续红色血脉、奋进伟大时代的精神面貌，激励广大检察人员不忘初心、牢记使命，砥砺前行。

今年是建党百年，也是中国检察制度设立90周年。回首党的百年历程，一批又一批的英雄楷模前赴后继，为中华崛起矢志不渝。回望检察制度设立的90年，一代又一代的检察人接续奋斗，为捍卫公平正义不懈努力。”主持人铿锵有力的开场白，带着大家的思绪在中国共产党成立百年及中国检察制度设立90周年的风雨历程中飞扬。

唐山这座凤凰涅槃、浴火重生的城市，不仅孕育了大钊精神、抗震精神，更激励着一代又一代年轻人拼搏奋进。”伴随着徐徐的音乐，唐山市检察院孙丽亚以《激扬青春 逐梦前行》为题的演讲，拉开了本次展示活动的序幕。她介绍了“全国优秀公诉人”、唐山市检察院第二检察部

副主任潘艳激扬青春，逐梦前行的办案故事。2021年，全省检察机关共有3名干警被评为“全国优秀公诉人”，这是对检察官刑事业务最高的褒奖。孙丽亚讲述的主人公潘艳就是其中一位。

“一束光也许不能照亮整个世界，但却能点燃一个群体。作为潘艳身边的唐检同行人，我们正被唐山检察队伍绽放着的榜样之光照亮前行的脚步，照亮梦想的历程！有时代的召唤，有身边榜样的力量！我们青年检察官，就要成为一束光，在奋斗中激扬青春，逐梦前行！”谈感受、提倡议，孙丽亚的演讲赢得大家热烈的掌声，那掌声同时献给全省检察干警努力学习的榜样们。

当我们的国家正以崭新的姿态昂首走向未来的时候，有一群默默奉献的检察官，用公平渲染了国徽永不褪色的色彩，用正义书写了检察事业科学发展的传奇！他们都是值得学习的榜样。《榜样在前 青春随行》《榜样烛照我前行》《心中的榜样前行的力量》……随着一幕幕动情的演讲，让听者再次回味了那些在检察战线涌现的先进人物、典型事迹，让大家更加真实地感受到榜样就在身边，这些榜样是检魂传承的思想源泉，是业务提升的精神动力。

电视剧《巡回检察组》是一场法治理题材好戏，在荧屏上真实复刻了刑事执行办案场景，生动还原了新时代检察官鲜活形象。“在我们身边，就有这样一支业务精湛、意志坚定的巡回检察组，他们是守护‘高

墙内正义’的最后一道防线，他们以人民的正义打赢了一场场漂亮仗。”主持人的话音未落，省检察院张兴已经就位，准备讲述《“高墙”里的正义之光》。

“他们不去检察院办公楼里打卡上班，森严的高墙电网是他们的主战场；他们不与律师在法庭上唇枪舌剑，但办起案来，每每要面对成百上千的服刑人员。”听着张兴的讲述，大家似乎更加真实地触碰到了身边这支“高墙内正义”的守护者——刑事执行检察官队伍。

新疆巴州是我省对口支援地区，每年我省检察机关都会选派一批优秀的青年干部赴新疆进行对口支援。在这次演讲展示会上，来自承德市检察院的援疆干警孙小月，向大家讲述了“万里援疆路 悠悠检察情”的心路历程。

榜样的力量在于传承。“学习先进，不只是挂在口头上，更要将其付诸行动。”《90后的初心使命 检察官的责任担当》，青龙满族自治县检察院90后干警张子家讲述了他学习榜样的做法，以示号召更多的青年干警要将身边榜样的力量学深悟透传承好。

检察官做得好不好，人民说了算，那一封封感谢信就是检察官最骄傲的答卷。《检察人的“纸短情长”》《赤心秉正义 柔情暖人心》……向大家讲述了一个个“检察为民办实事”的感人瞬间。

……

检察事业是党的事业的重要组成部分，检察干警的成长和进步，关

乎检察事业的前途和发展。检察事业的发展需要一代代检察人的接续奋斗。

演讲展示会以视频会议形式举行，省检察院机关设主会场，省院党组书记、检察长丁顺生，党组副书记、常务副检察长李玉龙，党组成员、副检察长赵智慧在主会场听取演讲。“新时代的检察干警要锐意进取，自觉把实现自身价值同推动时代进步紧密联系起来，以检察英模为榜样，从中汲取前进的力量，在推进社会主义法治建设的广阔舞台上施展才华、竞展风采，以此转化为推动检察工作发展的强大动力。”受丁顺生委托，省院党组成员、政治部主任任国强在致辞中向全省检察机关广大青年干警提出希望。各市、县(市、区)检察院设分会场，全省万余名检察干警通过网络视频同步收看展示会。

“没想到我们身边就有这么多值得好好学习的榜样，我要把学习的动力转化成逐步提升的业务能力。”演讲展示会结束后，省检察院第一检察部干警李岩如是说。

“通过视频收看演讲展示会，同样感受到了青年干警蓄积的磅礴力量，我们将以身边的楷模为榜样，继续奋斗，为检察事业的科学发展激扬青春伟力。”固安县检察院政治部干警高尚激动地表示。

青春是用来奋斗的。期待广大青年干警在新时期检察事业的发展中勇于担当、甘于奉献，让青春更加靓丽，让检徽更加璀璨，以无悔青春不负无悔检察。

不能因为一时冲动而毁掉自己的一生，在需要打拼奋斗的年纪，应该学习本领，回报父母、孝敬父母。”在长达1个小时的谈心后，小李哭着说：“今后一定增强守法意识，遇事冷静，加倍努力工作。”办案中，在感受别人人生的同时，我也在不断成长。

不惧风雨，勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花，这是总书记的嘱托，也是中国青年的追求。当前正值党史学习教育和政法队伍教育整顿深入开展之际，通过学习中国共产党走过的百年历程，我是“90后”，也是“努力后”“奋斗后”，我要铿锵地接过前辈的接力棒，坚定理想信念，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。

强化担当精神 提高履职能力 定兴检方开展青年干警 跟班先进找差距活动

河北法制报讯（胡萍）为推进政法队伍英模教育落到实处，激发青年干警干事创业热情，近日，定兴县人民检察院组织青年干警开展“跟班先进找差距”学习座谈活动，引导青年干警对标先进找不足，进一步强化担当精神，提高履职能力。

据介绍，该活动是采取部门跟班的形式开展，干警所确定的跟班“老师”是本部门获得过荣誉称号的检察官。跟班过程中，根据干警的实际情况，集中选取2-3天时间开展跟班学习。通过“一对一”“面对面”“老带新”，先进榜样真教真带，进行工作经验介绍，传授工作知识和技巧；跟班人员对照先进查找自身差距不足、短板弱项，带动跟班人员解放思想、开阔眼界、增强本领。

活动中，青年干警首先到该院党史文化长廊、院荣誉室，通过学习党的大至十九大简史，回顾建院以来的工作成绩和荣誉，使青年干警进一步知史爱党、知史爱国、知史爱检，振奋精神，忠诚履职。

随后，在交流座谈中，4名招录人员通过跟班学习，结合工作实际，检视反思，主动查找自己在党性修养、敬业奉献、工作作风等方面存在的不足。办公室干警李博坦言：“杨涛主任热爱工作的劲头、细致严谨的工作作风，以及坚决完成工作任务的责任心给我留下了深刻印象。通过跟班学习，我的思想素质与业务能力都有所提升。”

“通过跟班冯慧萍主任学习，今后我会多看多问多学多做，增强对责任的坚守、对本领的锤炼，努力成为检察工作的行家里手。”“我将继续加强理论学习，促进理论学习与工作实践对接，在自己的岗位上实现自身价值。”“我将把跟班学到的踏实的工作作风、积极的工作态度、实用的工作方法运用到今后的工作中，不断提升工作能力和业务水准。”政治部干警胡萍、第一检察部检察官助理李新新、第二检察部检察官助理吴宗昌在座谈时分别讲出了肺腑之言。

据定兴县检察院相关负责人表示，此次座谈以英模教育活动为契机，激励和引领青年干警对标先进典型，寻找自身差距，从先进人物中汲取奋进力量，以饱满的工作热情和昂扬的精神状态，助力检察队伍教育整顿扎实推进。

一起故意杀人案后的 暖心救助

□ 闫会英 付蕊

“谢谢你们的关心与关爱，我一定努力学习，不辜负你们对我的期待。”4月29日，涞水县人民检察院党组成员、副检察长张海娟将3万元司法救助金交到张乙手中时，张乙感动地说。

涞水县检察院在办理张甲故意杀人、故意伤害案时，办案检察官发现这起案件是因家庭意外变故，导致张乙的母亲死亡，张乙父亲张甲被羁押，对张乙身心造成了很大的影响。张乙的祖父母已70岁，无经济收入，生活非常困难，符合司法救助条件。经调查，张乙正处在高中学习的关键时刻。于是，检察院依程序向涞水县人民检察院为张乙申请国家司法救助，申请司法救助金3万元，并不定期为张乙进行心理疏导。同时，鉴于案情特殊，张乙今年要参加高考，该院及时将此案向保定市检察院请示报备，通过市、县两级检察机关上下联动，又为其申请司法救助金3万元。

4月29日，张海娟将3万元司法救助金交到张乙手中。在发放救助金现场，张乙近亲属在检察院的见证下签署了承诺书，承诺该笔司法救助金专款专用，专门用于张乙学习、生活支出，并请检察院予以监督。

随后，张海娟向张乙了解了其生活、学习现状，并鼓励其放下过往、奋力向前，学会感恩、懂得珍惜，努力学习、不负众望。

为了表示感谢，张乙及其近亲属还专程到涞水县检察院及保定市检察院赠送了锦旗。

在办案中感悟人生

□ 王棋

我是秦皇岛市海港区人民检察院第一检察部的一名“90后”干警。5年前，我有幸考入海港区检察院，在第一检察部从事检察官助理工作。在一线办案，我亲历了各种纷繁复杂的刑事案件办理过程，这更激励了我心中的正义感和对法律的敬畏之情。

如果说我们办案会影响到别人的人生，那么我们也会在办案中感悟人生。在日常办案中，每每遇到

跟自己年纪相仿的犯罪嫌疑人，尤其对方同样也是接受过高等教育的“90后”，因为一时冲动而犯罪时，我总是从内心感到深深的惋惜。同是青年一代，作为检察官，身上肩负着一份责任和使命：在秉公办案的同时对犯罪嫌疑人进行释法说理，帮他们树立正确的价值观，切不能再去触碰法律的红线。

今年4月初，我在看守所提审了一名21岁的犯罪嫌疑人小李。他是一名刚刚走出大学校园参加工作的“90后”，初入社会血气方刚，因为工

资待遇问题与部门经理发生肢体冲突，将对方打成轻伤。做笔录时，在他的讲述中，我能感受到他初入社会迫切想挣得这份薪水，一时冲动产生了过激的行为。做完笔录，我走到他身旁，和他聊了一些生活中的话题：父母是做什么的，平时喜欢什么运动，上班挣工资后有什么打算，对未来生活是否有规划等。聊天中，我得知他的父母是靠收废品供他上的大学，每每说到父母的不容易，他总会低下头，声音变得有些哽咽。“二十几岁的人生还有无限的可能，

不能因为一时冲动而毁掉自己的一生，在需要打拼奋斗的年纪，应该学习本领，回报父母、孝敬父母。”在长达1个小时的谈心后，小李哭着说：“今后一定增强守法意识，遇事冷静，加倍努力工作。”办案中，在感受别人人生的同时，我也在不断成长。

不惧风雨，勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花，这是总书记的嘱托，也是中国青年的追求。当前正值党史学习教育和政法队伍教育整顿深入开展之际，通过学习中国共产党走过的百年历程，我是“90后”，也是“努力后”“奋斗后”，我要铿锵地接过前辈的接力棒，坚定理想信念，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。



5月4日，沧州市人民检察院第八检察部联合高新区未成年人心理健康辅导中心，组织辖区李庄子小学15名学生来到市关爱青少年健康成长教育基地，开展了一次“走进法治、放松身心”健康系列体验活动。图为孩子们在沧州市检察院未检干警和沧州师范学院教授的带领下做沙盘游戏。

季华峰 张丽华 摄

把小事办好 将温暖定格

——魏县人民检察院开展“我为群众办实事”实践活动掠影

□ 任寒霜

“感谢检察官，我一定好好学习，将来学法，像你们一样，做一名优秀的检察官。”近日，王某一家祖孙三代将一面锦旗送到了大厂回族自治县人民检察院，以此表达他们一家对检察官的感激之情，孩子向检察官深深地鞠了一躬，稚嫩的脸上洋溢着自信的笑容，并向在场人员说出了自己的意向。

今年1月2日，因婚姻家庭纠纷，王某将妻子郭某拘禁于家中并阻止其与外界联系，直至1月5日民警将郭某解救。王某与郭某尚处于婚姻存续期间，且二人育有一子，正在上小学，其子在得知父亲可能被判刑后，心理压力极大，无心上学。本案系因家庭纠纷引发的轻微刑事案件，犯罪嫌疑人与被害人系夫妻关系，王某到案后认罪认罚并取得被害人谅解。

站在有利于未成年人健康成长的角度，大厂回族自治县人民检察院拟对王某作不起诉处理。为此，该院召开了公开听证会，充分听取了与会人员的意见，在考虑与会人员意见的基础上，综合考虑案情，对王某作出了不起诉决定。

当日，未检部门检察官来到王某家中，与王某的孩子释法说理，疏解孩子的心理压力。经检察官耐心开导，孩子的脸上露出了灿烂的笑容。

办好一个案子，挽救一个孩子，幸福一个家庭。大厂回族自治县人民检察院在开展“我为群众办实事”实践活动中，着力解决人民群众“急难愁盼”问题，让广大群众在每一个司法案件中感受到公平正义的同时，也感受到司法温度和检察温情。

随着政法队伍教育整顿和党史学习

教育深入开展，魏县人民检察院党组精心谋划，把“我为群众办实事”实践活动作为队伍教育整顿和党史学习教育重要内容，解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，切实提升人民群众的获得感和满意度。

魏县是超百万人口的大县，经商人员多，小微企业多。魏县检察院以为民营企业发展营造良好的法治环境和营商环境为重点，组建“民营企业法律服务团”，设立服务企业热线，畅通企业诉求渠道。截至目前，检察官们为企业解决法律难题8个，走访企业10余家，发放服务企业明白卡200余份，召开涉企听证会2次，为企业提供法律咨询18次，帮助企业建章立制，堵塞漏洞，提升风险防范能力。该院与县工商联会签了《关于建立健全沟通联系机制服务和促进民营经济健康发展的意见》，建立了检企联席会议制度和日常沟通联络制度，相互通报

在工作中遇到的问题，共同研讨解决办法，护航民营经济健康发展。

“检察院这一服务民营经济模式接地气、效率高，为我们做好民营企业服务保障工作树立了榜样，我们一定要像检察院一样，将工商联打造成民营企业的‘娘家人’”。县工商联主席郭志伟表示。

守护学生“舌尖上的安全”，同样是检察官们义不容辞的责任。连日来，该院联合县市场监督管理局、县教育体育局对魏县30多所中小学校食堂食品安全进行联合检查，重点检查餐饮具消毒、食品原料索证索票、食品留样等情况。同时，对检查中发现的食品安全问题，该院督促相关职能部门依法正确履职，推动校园食品安全水平提升，保障广大师生的饮食安全。

“感谢你们带来的法治课，我们学校从100多名学生到如今的1000多名学生，你们一直都在给我们学校的师生带

来法治教育课。”4月22日，魏县德政镇中学负责人向前来开展“法治进校园”活动的检察官表示感谢。近1个月时间，该院干警深入到县城乡11所中小学校，通过模拟法庭、以案说法、展板观摩、现场解答等形式向学生进行法治教育。检察官还通过“防范校园欺凌”“如何保护自己”“反电信网络诈骗”等主题，结合当下热点话题和自身办案经验，深入浅出地进行讲解，让学生们入脑入心，增强了普法效果，提高了学生的法治意识。

“为群众办实事即是回应人民群众的期盼，也是检验队伍教育整顿效果的标尺。检察官通过参加‘我为群众办实事’实践活动，更加深刻理解了习近平总书记提出的‘坚持以人民为中心’的法治思想，确保了检察工作扎根于人民群众深厚的土壤之中。”魏县检察院党组书记、检察长秦学文说道。